EARABIL: on-®apabu atbiHaarbl Kasak ynTTblKk YHUBEPCUTETI

MexaHuka-maTemaTmka pakysnbsTeTi

KyoTbIK cnnanHmeH nHTepnonauusa

TemnpbekoB HypnaH MyxaHoBu4 -M.f.4., npodpeccop



Xocnap

1. KyOTbIK cnnanH KemerimeH MHTepnonsums.
2. Herisri dopmMynachbIHbIH, KOPbITbIYbI.

3. KybTbIK cnnanH moayrni.

4. NIuTepnonauma agici bonbiHWA ecen LWbiFapy.



MakcaTtbl
NHTepnonauma ecebiHe KyOTbIK cnfianH aaiciH kongaHy

XoHe ecenTey anropnutMaepiH Kypy.



KyoTbIK cnnanH KemeriMeH nHTepnonsauus

Erep nepekrepaiH bipHelle kebipek HykTenepi bap 6onca, KyoTbIK CnnanHabl Xarmnbl MHTEPNOSSAHT peTiHae

KoSigaHy Tmima,.
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1-cypeT. KybTbIK cnnamH

i )xeHe i + 1 TyhiHAepi apacbiHOarbl KeCIHAIHI KAMTUTBIH KyOTbIK KenMyLue YLiH f; ;4 (x) Aen Genrinenmis.

CnnaiiH 6enik Ky0TblK KUCbIKTaH BipikTipinreH n kenmyweaeH fy 1(x), f12(x), ..., fn—1,(x) Typagbl.



Heri3ri fpopmynacbiHbIH KOPbITbINYbI

[ TYWiIHIHOErI CrnnanHHbIH, eKiHLWIi TYbIHALICLIH k; apKblibl benrifien oTblpbIn, eKiHWi TybIHAbIapabIH y3inicciaairi

MblHaHbl Tanan eteg;: fil1i(x) = filipa(x) = ky (1) ko=k,=0
12 k:(x — x; — k: X — X;
fl',l'+1(x) — Cb|3b|KTb| fill{+1(x) — l( L+1) l+1( l) (2)
' Xi = Xi+1

(X = xi41)° — kip1 (0 — x;)3
6(x; — Xi41)

: k
Eki peT uHTerpanpacak  f;;,;(x) = + A(x — xi41) — B(x — x;) (3)

fii+1(x;) = y; WapTbIHaH,

ki [(c — xi41)°
friva(x) = gl[ . — ;:11 — (0 = %341) (g — X441)
l 1+
ki | (0 —x)° Vi = xi41) — YVig1 (x — x;)

(x —x)(x; — xi+1)] + (4)

6 [(xz — Xi41) i (x; — Xi41)



Herisri ¢popmynacbiHbIH KOPbITbINYbI

lWwiki TyMiHOepaeri cnnavHHbIH k; eKiHWi TybiHAbINapbl Kenbeyaiy, fl-’_l,l-(xi) = fifiﬂ(xl-) y3inicci3aik waptTapbiHaH

anblHFaH, MyHaarbl i = 1,2,...,n — 1. TypneHaipyaeH KeniH MbiHa TeHaeynep nanga 6onaasbl.

Yi-1—Yi Vi~ 3’i+1> (5)

ki1 (x-1 —x;) + 2ki(x;_1 — xj41) + ki1 (x; — x141) = 6 (Xi—l —X;  X;— Xj41

byn TeHaeynep yw gnaroHanbgbl KO3 MUUNEHTTI MaTpuua, onapabl LU xikTey aaici apkbinibl Wwelyre 6bonaasl.

Erep oepektep HykTenepi h apanbikTa bipKenki opHanacca, oHaa x;_; — X; = X; — X;4+1 = —h xoHe (b)

Tenaeynepai MblHa Typae biKlaMmaanmbl3

6
ki_q +4k; +kipq = 2 (Vi1 — 2y + Yit1), i=12,....n—-1 (6)



KyoTbIK cnnanH agici 6oubiHwa cubicSpline moayni

## module cubicSpline

import numpy as np def evalSpline(xData,yData,k,x):

from LUdecomp3 import * | = findSegment(xData,x)

def curvatures(xData,yData): h = xData]i] - xData[i+1]
n = len(xData) - 1, ¢ = np.zeros(n), d = np.ones(n+1) vy =((x - xData[i+1])**3/h - (x - xData[i+1])*h)*k[i]/6.0 \
e = np.zeros(n), k = np.zeros(n+1) - ((x - xData[i])**3/h - (x - xData][i])*h)*k[i+1]/6.0 \
c[0:n-1] = xData[0:n-1] - xData[1:n] + (yData[i]*(x - xData[i+1])- yData[i+1]*(x - xData[i]))/h
d[1:n] = 2.0*(xData[0:n-1] - xData[2:n+1]) returny

e[1:n] = xData[1:n] - xData[2:n+1]

K[1:n] = 6.0*(yData[0:n-1] - yData[1:n])/(xData[0:n-1] - xData[1:n]) \
- 6.0*(yData[1:n] - yData[2:n+1])/(xData[1:n] - xData[2:n+1])

LUdecomp3(c,d,e)

LUsolve3(c,d,e,k)

return k



UHTepnonauuna apici 6oubiHLWIA ecen WwbiFapy

x =15 KesiHOe Y-Ti aHblKTay YLWiH KyOTbIK crnanHabl
X [1 |2 3 (4 |5
vy [0 [1 |o |1 |oO

navganaHbiHbi3. [lepektep HykTenepi

Lewyi. bec TyniH h = 1 Gipaen KalbIKTbIKTa OpHanackaH.
ko =k, =0

0+4k;+k,=6(0—2-1+4+0)=-12

ki+4k, +ks;=6(1—-2-0+1) =12
ky+43+0=6(0—2-14+0) =-12

k k
foa () = =2 [0 —2)% = (x —x)] + 2 [(x = x0)° = (x — x0))

—[yo(x — x1) — y1(x — x0)] y(1.5) = f,1(1.5) = 0.7679



UHTepnonauma agici 6oMbiHLWA ecen WbiFapy

KyOTbIK KenmyLLeaeH KyparnfaH MHTePnonsHTTbIH, rpaduri-cMMMeTpUsbI.
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XKofapblgafrbl Mbican 6ombiHWA baFrgapnamMa xasy.



EcenTi wewy Koabl > from LUdecomp3 import * *def LUsolve3(c,d,e,b):

import numpy as np def LUdecompé(c,d,e): n =len(d)

[from cubicSpline import * ]7 n = len(d) for k in range(1,n):

xData = np.array([1,2,3,4,5],float) for k in range(1,n): blk] = b[k] - c[k-1]*b[k-1]

yData = np.array([0,1,0,1,0],float) lam = c[k-1}/d[k-1] b[n-1] = b[n-1}/d[n-1]

k = curvatures(xData,yData) dk] = d[k] -lam*e[k-1] for k in range(n-2,-1,-1):

while True: clk-1] = lam blk] = (b[K] - e[k]*b[k+1])/d[K]
return c,d,e return b

try: x = eval(input("\nx ==>"))

except SyntaxError: break

input("Done. Press return to exit")

HaTtuxeci:
x==>15
y =0.767857142857

XxX==>45
y =0.767857142857



KopbITbIHALI

1. KyOTbIK cnnamH MHTEPNONAUMACHI.

2. KybTbIk cnnanH dpopmynacel.

3. KybTbIk cnnanH moayn 6argapnamacsi.

4. Python TiniHge KyOTbIK cnfianH Mblicarnbl.
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